

УДК 630*902

**К 70-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ
АЛЕКСАНДРА ГЕОРГИЕВИЧА МОШКАЛЕВА**

В августе 1997 г. исполнилось бы 70 лет ведущему ученому России последних десятилетий в области лесной таксации и лесоустройства С.-Петербургской лесотехнической академии Александру Георгиевичу Мошкалеву, ушедшему из жизни в декабре 1994 г.

А.Г. Мошкалев родился на Урале в с. Болотово Свердловской области. Жизнь и судьба Александра Георгиевича типичны и поучительны для поколения, которое в детстве пережило голод 1933 г., рано повзрослело, осиротело, перенесло все тяготы войны 1941-1945 гг., послевоенный разрыв и голод 1947 г. А.Г. Мошкалев подростком был вынужден зарабатывать себе на жизнь, работать и учиться. Он был делопроизводителем, учетчиком работ на лесосеках, техником мехлесопункта и учился, окончив в 1948 г. среднюю школу, а в 1949 г. - Свердловский лесотехнический техникум с дипломом техника лесовода. И снова работа в течение пяти лет лесничим Муратовского лесничества Снячихинского лесхоза Свердловской области и учеба на лесохозяйственном факультете Всесоюзного заочного лесотехнического института. В 1954 г. А.Г. Мошкалев стал инженером лесного хозяйства. Далее аспирантура при ЛенНИИЛХе и успешная защита кандидатской диссертации в 1959 г. На научном поприще Александр Георгиевич проходит путь от старшего лаборанта, младшего, затем старшего научного сотрудника до заведующего отделом лесоустройства и аэрометодов ЛенНИИЛХ (1962-1977 гг.) и заведующего кафедрой лесной таксации и лесоустройства Спб. ЛТА (1977-1994 гг.).

Александру Георгиевичу было мало специального лесного образования, он в 1964 г. закончил еще и 6-месячные курсы программирования для ЭВМ, а в 1968 г. и двухгодичные курсы повышения квалификации при математико-механическом факультете Ленинградского государственного университета. Кандидат наук с 1963 г., в 1975 г. он уже доктор сельскохозяйственных наук, в 1978 г. - профессор. А.Г. Мошкалев при этом ни на одно мгновение не прекращал обширной научно-исследовательской деятельности. Он был не только исполнителем, руководителем более 50 научно-исследовательских работ, но и координатором всех исследований по лесной таксации и лесоустройству в СССР и России. А.Г. Мошкалев стал выдающимся ученым, проявил не только обширные познания в таксации и лесоустройстве, но и основал новые научные направления.

А.Г. Мошкалев в течение многих лет изучал товарную структуру древостоев, разрабатывал методические основы для таксации сортиментной и товарной структуры древостоев Северо-Запада Российской Федерации. Этой проблеме он посвятил более 40 научных работ.

В последние десятилетия почти все общесоюзные и российские нормативные материалы по лесной таксации и лесоустройству разработаны под руководством или при активном участии А.Г. Мошкалева. Это лесоустроительные инструкции 1964, 1986 и 1995 гг., наставления по отводу и таксации

лесосек, три лесотаксационных справочника, сортиментные и товарные таблицы, нормативные материалы по районированию лесотаксационных и лесоустроительных работ, товаризации и учету государственного лесного фонда. А.Г. Мошкалев являлся и соавтором новой методики расчета лесопользования, методики изучения хода роста и товарности древостоев. Он же впервые применил ЭВМ для этих расчетов. Все эти нормативные материалы используются и в настоящее время.

Александр Георгиевич кроме таланта исследователя-первопроходца обладал огромным трудолюбием. Он опубликовал 227 работ, был участником и организатором многих конференций, семинаров; всегда поддерживал тесные контакты с производством. Заслуженный лесовод Российской Федерации с 1992 г., член-корреспондент Международной академии высшей школы с 1993 г., академик РАЕН с 1994 г. А.Г. Мошкалев беззаветно служил лесу и лесной науке, создал свою научную школу, подготовил 18 кандидатов и одного доктора сельскохозяйственных наук. Его ученики-последователи продолжают работать в С.-Петербургской лесотехнической академии, Северо-Западном государственном лесоустроительном предприятии, других вузах России и за рубежом.

А.Г. Мошкалев – кавалер Ордена Трудового Красного Знамени, четырех медалей, в том числе «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.». Он был большим ученым-тружеником, прекрасным педагогом и просто хорошим товарищем, коллегой и человеком. Благодарная лесная Россия еще долго будет помнить о нем, гордиться им и пользоваться его трудами.

Г. И. Редько, А.С. Алексеев, Л.С. Ветров
С.-Петербургская лесотехническая академия

Карточка - заказ
на журнал
ИВУЗ «Лесной журнал»
Возвратить в редакцию по адресу:
163007, г. Архангельск,
наб. Северной Двины, 17, АГТУ,
редакция «Лесного журнала»

Ф.И.О. подписчика или организации _____

Индекс и полный почтовый адрес _____

Заказываем _____ экз. Дата платежа «__» _____ 19__ г.

Сумма платежа _____

№ платежного поручения, квитанция денежного перевода (приложить копию) _____